

奥运会倒计时1个月

巴黎筹备工作紧锣密鼓

本报记者 刘 晓

夜幕降临，法国巴黎埃菲尔铁塔上的奥运五环亮起。不远处的塞纳河边，一系列临时搭建的奥运场馆逐渐成型。当地时间7月26日，巴黎奥运会将正式拉开帷幕。时隔100年之后，奥运盛会将再次来到现代奥林匹克运动发起人顾拜旦的故乡。

距离奥运会开幕还有1个月的时间，巴黎准备好了吗？



奥运五环会徽在巴黎地标性建筑埃菲尔铁塔上。
图片来源：巴黎奥运会官网

浪漫独特的开幕式

巴黎奥运会最大的看点之一，便是首次将开幕式从体育场搬到了塞纳河。按照巴黎奥组委的设想，奥运会开幕式将在日暮时分拉开帷幕。届时，夕阳的余晖照亮塞纳河，各国家和地区代表团的1万多名运动员乘坐游船，在塞纳河上从东向西航行约6公里，路过巴黎圣母院、卢浮宫、艺术桥和奥赛博物馆等地标建筑，最终抵达埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场，在那里参加开幕式的后续程序和庆典仪式。

据介绍，将有180艘船参与开幕式航行，其中有94艘用于运送运动员。巴黎奥组委主席托尼·埃斯盖盖此前表示，巴黎奥运会开幕式将诠释“体育与城市的交汇”，欢迎运动员和公众欣赏巴黎这座光影之城的自然之美。

这个独特的开幕式方案面临着诸多考验，其中之一是降水。今年春季，开幕式彩排由于河流流量过大的原因两次推迟。直到日前，约50艘船只在塞纳河上进行了测试和训练。而原定于6月24日举行的、约90艘船只参与的开幕式彩排，由于近期的连续降雨再次被迫推迟。与此同时，由降水带来的水质问题，也有可能影响铁人三项等原定于在塞纳河上举行的项目。为此，法国已斥资14亿欧元升级了巴黎地区的污水和暴雨径流处理设施，以期让开幕式和各项赛事顺利进行。

安全问题也是考验之一。巴黎奥

组委最早曾希望有200万名观众参与开幕式的盛大巡游。出于安全考虑，开幕式的持票观众数量最终确定为32万人，河岸的观众将被分配到15个区域内。除持票观众外，还有约20万人可以在塞纳河周围建筑等地点观看开幕式。为安全起见，开幕式前后及举办过程中，法国政府将关闭以巴黎为中心、半径150公里范围内所有机场和领空，一些地铁站和赛事场馆周围的道路也将封闭。

开放融合的赛场

连日来，从埃菲尔铁塔到巴黎最大的城市广场协和广场，再到多个博物馆所在的荣军院，多个赛事临时场馆的搭建工作正在紧锣密鼓地进行。

巴黎奥运会的比赛场馆中，有95%的场馆是利用已有或临时设施。多个临时场馆建造在巴黎的标志性地点，实现了奥运与城市景观和文化的结合。

位于凯旋门与卢浮宫连线中点处的协和广场将在奥运会期间举办三人篮球、自由式小轮车、霹雳舞和滑板项目的比赛。年轻的奥运项目与历史地标的融合与碰撞，让这里成为备受瞩目的焦点之一。值得一提的是，三人篮球项目结束后，赛场将在36小时之内转换为霹雳舞场地，而所有的临时比赛场地预计将在10月中旬回归正常状态。

模块化的设计为比赛和观赛带来了新的体验。在奥运期间，协和广场还

将作为城市公园，集聚演出、摄影展、街头艺术等各种文化活动，观众还能在现场“直击”运动员的赛前训练。

除了协和广场，巴黎战神广场将承办沙滩排球、柔道和摔跤项目；市郊的凡尔赛宫承办马术和现代五项比赛；巴黎大皇宫则将举行击剑和跆拳道项目；荣军院将作为射箭项目的比赛场地以及马拉松项目的终点。

1924年，巴黎曾举办第八届夏季奥运会。当时承办开幕式和大部分赛事的伊夫·迪马努瓦尔体育场将在2024年奥运会上作为曲棍球场地投入使用。球场使用的草坪采用环保材料，主要由甘蔗制成。相较于传统的合成草坪，草坪需要的灌溉水量显著减少，能够有效减少碳足迹。

巴黎奥运会不仅是一场体育盛会，也被法国视为提升国家形象、促进经济和文化繁荣的重要契机。据法国旅游部门预测，奥运会和残奥会期间，大巴黎地区预计将接待约1500万名游客，这些游客包括观众、媒体人员、运动员家属以及赛事工作人员。

绿色低碳的尝试

巴黎奥组委承诺，将举办一届绿色、可持续的体育盛会，争取将碳排放量减少至2012年伦敦和2016年里约奥运会平均排放量的一半。为此，巴黎奥运会首次设立了“碳预算”，限制整个赛事的碳排放不超过158万吨二氧化碳当量。

除了场馆建设方面的低碳和可持续之外，各国运动员居住的奥运村同样吹“低碳风”。100年前的奥运会，巴黎首次引入了“奥运村”的概念，为不同国家的运动员提供便捷和安全的居住环境。奥运村自此成为每届奥运会的标配。本届奥运会，巴黎同样在奥运村上花了不少心思。其中，奥运村并未在运动员居住区域内安装空调，而是利用自然资源和地下冷却系统，将冷却水通过管道循环到建筑物中，以期大幅降低建筑物的整体温度。据称，夏季的室内温度将比室外低6摄氏度。

按照此前的估计，在建筑上使用低碳木材和混凝土结构，再加上可再生地热供暖系统，巴黎奥运会奥运村的碳排放量只有传统建筑的一半左右。不过，由于奥运会举办期间巴黎有可能出现高温天气，为避免对比赛状态产生影响，目前已有不少国家代表团表示将自备空调设备。

国际奥委会近日宣布，巴黎奥运会奥运村将设有“运动员心理健康”专区，帮助运动员在精神上放松或充电。运动员可以在此正念放松、进行冥想或睡眠，以缓解压力。此外，组委会也为运动员开设了提供70种语言服务的心理健康热线。

针对互联网舆论可能对运动员产生的影响，巴黎奥运会还将首次利用人工智能技术监控主要社交媒体平台，标记出具有网络暴力倾向的内容，供相关社交媒体平台处理，为运动员提供安全的网络空间。

中国奥委会举行第38届奥林匹克日活动

据新华社电 中国奥委会2024年第38届奥林匹克日活动6月23日举行，全国数千名体育爱好者参与了欢乐跑、奥林匹克文化营、项目培训营等丰富多彩的活动。

本次活动以“动就一起”为主题，在北京设主会场，张家口、杭州、南京、南昌、大连、青岛、大理、无锡、乐山、代县、繁峙、织金、桑植等13地设分会场。

主会场活动在北京国家奥林匹克体育中心举行。中国奥委会副主席周进强在致辞中表示，中国奥委会积极响应国际奥委会号召，自1987年起每年举办奥林匹克日活动，宣传奥林匹克理念，推广奥林匹克运动。今年是巴黎奥运会年，中国体育健儿正全力做好奥运备战工作。希望大家积极参与体育运动，用实际行动为全世界奥运健儿加油助威，享受奥林匹克运动带来的健康和快乐。

中国奥委会秘书部副部长沈浩宣读了国际奥委会主席巴赫的贺词。巴赫号召大家在这个特别的日子运动起来，共同庆祝现代奥林匹克运动的诞生，共同期待巴黎奥运会开幕，和奥运健儿一起践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

法国驻华使馆公使白美燕表示，很高兴在巴黎奥运会前夕的奥林匹克日与大家共同弘扬奥林匹克精神，颂扬六十载中法友谊。中法同为体育大国，体育交流合作必将为两国友好关系注入新动力。

中国奥委会在主会场的奥林匹克文化营设置了虚拟体育体验区；还面向青少年开展奥运主题研学营，由奥运冠军陈若琳担任领队，陪同参观“水立方”等奥运场馆，重走奥运之路，并参观北京奥运博物馆，感受奥林匹克文化和精神。

欢乐乡村女篮赛



广西梧州市龙圩区近日举行欢乐乡村女篮赛，来自该区4个乡镇、86支参赛队的1200多名运动员参赛。近年来，龙圩区通过村镇之间的趣味体育比赛，丰富群众精神文化生活，推动文旅融合，助力乡村振兴及地方经济社会高质量发展。

图为参赛选手在比赛中。

何华文摄(人民视觉)

巴黎奥运会资格系列赛收官 中国队收获12张奥运门票

据新华社电 6月23日，随着布达佩斯站收官，巴黎奥运会资格系列赛全部结束，中国队在攀岩、滑板、霹雳舞和自由式小轮车项目中共收获12个奥运资格。

巴黎奥运会资格系列赛由上海站和布达佩斯站组成，共产生150余个奥运席位。攀岩项目中，中国队潘惠非、骆晓莹分获男、女两项全能资格，伍鹏、周娅菲分获男、女速度席位。滑板项目中，崔宸曦、曾文蕙、朱沅铃拿到女子街式门票，12岁小将郑好好压线晋级女子碗池奥运正赛。开祥宇、曾莹莹分别拿到霹雳舞男、女项目的名额，孙佳琪和邓雅文获得自由式小轮车女子项目资格。

加上此前已在上述4个项目中拿到的资格，中国代表团在巴黎奥运会上共获得7个攀岩席位、4个滑板席位、3个霹雳舞席位以及2个自由式小轮车席位。

本次资格系列赛中，有几位名将折戟。东京奥运会滑板女子街式冠军、日本选手西矢花在布达佩斯站完赛后爆冷无缘巴黎。自由式小轮车项目在资格系列赛中分别产生6男6女直接晋级巴黎奥运会正赛，东京奥运会该项目男子冠军、澳大利亚选手罗根·马丁和女子冠军、英国选手夏洛特·沃辛顿未能跻身此列。但两人并非完全没有机会，因为自由式小轮车余下的席位并不直接分配到运动员个人，而将由拿到席位的代表团决定其归属。



上图：中国选手崔宸曦在巴黎奥运会资格系列赛布达佩斯站滑板女子街式决赛中。

左图：通过资格系列赛获得滑板女子街式巴黎奥运会参赛资格的中国选手朱沅铃、曾文蕙、崔宸曦（从左至右）在颁奖仪式上合影。

弗尔季·奥蒂洛摄(新华社发)

中国女子橄榄球队获巴黎奥运会参赛资格

据新华社电（记者季嘉东、许仕豪）当地时间6月23日，巴黎奥运会橄榄球项目预选赛在摩纳哥结束，中国女子橄榄球队在决赛中，以24:7战胜肯尼亚队，挺进巴黎奥运会。

整场比赛中国队占据优势，陈可怡在第三分钟便完成第一次达阵，肯尼亚队此后将比分追平。下半场，陈可怡在第九分钟完成个人本场第二次达阵，将比分再度拉开。剩下的时间里，孙悦和谷瑶瑶接连得分，最终将比分锁定在24:7。

本次预选赛中国队在F组三战全胜，分别以55:0、41:5和26:0击败墨西哥队、捷克队和波兰队。中国队在四分之一决赛以31:0淘汰巴拉圭队后，在半决赛以40:7再次大胜波兰队。

在去年11月的巴黎奥运会七人制橄榄球亚洲区预选赛中，中国女橄在决赛中憾负老对手日本队，错失直通巴黎的机会。今年1月和3月，中国女橄分别夺得世界七人制橄榄球系列赛挑战者赛阿联酋迪拜站和乌拉圭蒙得维的亚站冠军。6月初，在西班牙马德里，中国女橄在世界橄榄球资格赛上四战全胜，其中包括以17:14战胜日本队，成功跻身2025年世界七人制橄榄球系列赛决赛。

本次预选赛男子名额的争夺中，中国男子橄榄球队未能小组出线。南非队在决赛中以14:5战胜英国队，锁定巴黎奥运会参赛席位。